

## संक्षिप्त

## पर्यावरण संरक्षण की शपथ दिलाई

निवाड़ी, (निर्सं)। राजकीय स्नातक महाविद्यालय में संचालित राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई द्वारा विश्व पर्यावरण दिवस मनाया गया। कार्यक्रम प्रभारी सुमन ने बताया कि प्राचार्य डॉ. उषा बागडी द्वारा पर्यावरण संरक्षक में युवाओं की भूमिका का महत्व बताया। उन्होंने बताया कि कार्यक्रम में ऊर्जा संरक्षण विषय पर पोस्टर प्रतियोगिता व पर्यावरण संरक्षण में युवाओं की भूमिका का विषय पर निबंध एवं स्लोलान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। उन्होंने बताया कि कार्यक्रम को लेकर युवाओं को पर्यावरण संरक्षण की शपथ दिलाई गई। इस अवसर पर डॉ. अजय कुमार मीणा, विकास वर्मा, मनसार मीणा व कैलाश जोगिंदर सहित कई छात्र-छात्राएं मौजूद थे।

## सांसद आज जनसुनवाई करेंगे

निवाड़ी, (निर्सं)। सांसद सुखवीरसिंह जौनापुरिया मंगलवार को निवाड़ी तहसील की पंचायतों का दौरा करके जन समस्याओं से रूबरू होंगे। बाबूलाल मण्डालिया ने बताया कि सांसद सुखवीरसिंह जौनापुरिया मंगलवार को सुबह 8 बजे ग्राम पंचायत दत्तवास, 10 बजे हिंमोनिया, 11 बजे तुर्कियौ, 12 बजे करेडा बुजुर्ग, 1 बजे लुहारा पंचायत के गांव हरभांवा, 2 बजे गुन्सी, 3 बजे मूण्डिया, 4 बजे चैनपुरा में जनसुनवाई करेंगे। इस दौरान सांसद सुखवीरसिंह जौनापुरिया के साथ पंचायत समिति प्रधान रामअवतार लोण्डी सहित कई अधिकारी एवं भाजपा कार्यकर्ता शामिल होंगे।

## मासिक पेंशन चालू की

निवाड़ी, (निर्सं)। ग्राम पंचायत लुहारा में जय राजपूताना संघ के अनुषंगिक संगठन क्षत्राणी कल्प द्वारा दो विधवा क्षत्राणियों को एक-एक हजार मासिक विधवा पेंशन शुरू की गई। योजना के संयोजक हेमन्तसिंह नार ने बताया कि क्षत्राणी कल्प योजना से लुहारा गांव में रह रहे दो परिवारों को पेंशन चालू की गई। योजना के प्रभारी राजेंद्र सिंह ने बताया कि क्षत्राणी कल्प योजना से आर्थिक रूप से कमजोर विधवा क्षत्राणियों को योजना के अंतर्गत मासिक पेंशन, सिलाई मशीन, बच्चे की स्कूल फीस व पाठ्य सामग्री के रूप में परिवार को मदद की जाती है।

## इंदिरा गांधी गैस सब्सिडी योजना का लाभार्थी उत्सव मनाया

अलवर, (निर्सं)। प्रदेश की जनता को महंगाई से राहत देने के लिए शुरू की गई इंदिरा गांधी गैस सब्सिडी योजना का 'लाभार्थी उत्सव' प्रताप ऑडिटोरियम में आयोजित किया गया। जिसमें जिलेभर से इंदिरा गांधी गैस सब्सिडी योजना के लाभार्थी शामिल हुए। योजना में लाभ प्राप्त करने वाले लाभार्थियों से मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए संबोधित भी किया। गौरतलब है कि योजना के तहत राज्य सरकार प्लंपीजी गैस के बीपीएल एवं उज्ज्वला योजना के तहत कनेक्शन लेने वाले उपभोक्ताओं को गैस सिलेण्डर के लिए 500 रुपये से अधिक लगने वाली राशि सोधे उनके खाते में बतौर सब्सिडी प्रदान कर रही है। यानी

## विश्व पर्यावरण दिवस पर अनेक कार्यक्रम हुए

अलवर, (निर्सं)। इंडियन रेड क्रॉस सोसाइटी अलवर, राजस्थान राज्य प्रदूषण नियंत्रण कार्यालय (क्षेत्रीय कार्यालय) अलवर, वन विभाग अलवर, कम्पनी बाग विकास समिति, लार्यंस क्लब अलवर मत्स्य, आर.डी.एन.सी. मिटल फाउंडेशन एवं स्काउट एण्ड गाइड फेलोशिप अलवर ब्रांच के संयुक्त तत्वावधान में सोमवार को विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर सुबह बच्चों की एक निःशुल्क चित्रकला प्रतियोगिता मुकड नाटक, टेल्को चौहारे पर वृक्षारोपण तथा शाम को आमजन से पर्यावरण एवं रेड क्रॉस सोसाइटी से सम्बंधित प्रश्नोत्तरी कार्यक्रम का आयोजन कम्पनी बाग में किया गया। कार्यक्रम संयोजक गिरीश गुप्ता ने बताया कि यह चित्रकला प्रतियोगिता कम्पनी बाग में प्रातः 7 बजे से प्रारंभ करवाई गयी निर्णायक मंडल में लार्यंस क्लब इंटरनेशनल की पास्ट डिस्ट्रिक्ट गवर्नर लयन शशि गोयल, राजकृष्ण कॉलेज में कार्यरत रसायन विज्ञान की प्रोफेसर डॉ. रितु माथुर, विनार पब्लिक स्कूल की टीचर रुपाली डी, डाइस्ट्रिक्ट में से सेवानिवृत्त वरिष्ठ व्याख्याता अंजू माथुर थी। प्रोफेसर डॉ. रितु माथुर ने प्रतियोगिता प्रारंभ से पूर्व नियमों से अवगत करवाया।

## जिला प्रभारी मंत्री ने महंगाई राहत कैंप का अवलोकन किया

निवाड़ी, (निर्सं)। अल्पसंख्यक मामला एवं जिला प्रभारी मंत्री शाले मोहम्मद व विधाक प्रशांत बैरवा ने सोमवार को ग्राम पंचायत बिडोली में महंगाई राहत कैंप का अवलोकन करके आवश्यक दिशा निर्देश दिए।

प्रभारी मंत्री ने कैंप में उपस्थित लाभार्थियों को संबोधित करते हुए कहा कि निवाड़ी-पीपलू विधायक प्रशांत बैरवा ने क्षेत्र के विकास में

## प्रवेशोत्सव कार्यक्रम के तहत बच्चों को टिफिन एवं पानी की बोटल दीं

सराहनीय काम किया है। उन्होंने कहा कि देश में गरीब आदमी महंगाई से परेशान है। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने घोषणा की थी कि उनकी सरकार बीपीएल एवं उज्ज्वला योजना के तहत सिलेंडर प्राप्त करने वाले 76 लाख परिवारों को 1 अप्रैल से केवल 500 रुपये में गैस सिलेंडर मुहैया कराएगी।

उन्होंने कहा कि सरकार मुख्यमंत्री निःशुल्क धरेलू बिजली योजना के तहत 100 यूनिट बिजली निःशुल्क मुहैया करा रही है। उन्होंने कैंप में महिला एवं बाल विकास विभाग की

## विधायक ने रेल मंत्री को पत्र लिखा

खैरथल, (निर्सं)। राजस्थान किसान आयोग के उपाध्यक्ष एवं विधायक दीपचंद खैरिया ने रेल मंत्री व दिल्ली और जयपुर के रेलवे महाप्रबंधक को पत्र लिखकर कहा है कि लंबे समय से चली आ रही इंटरसिटी एक्सप्रेस को बंद करने से यात्रियों को हो रही परेशानी से निजात दिलाने के लिए इसी समय सुबह-शाम अलवर दिल्ली के बीच ट्रेन चलाने की मांग की है।

उन्होंने लिखे गए पत्र में कहा है कि राष्ट्रीय राजधानी परियोजना से सम्मिलित जिला अलवर व जिला खैरथल के आसपास में बहुत बड़ी संख्या में लोग गुडगांव, दिल्ली रोजगार, व्यापार आदि के लिए आते जाते हैं परन्तु गुडगांव दिल्ली जाने के लिए प्रातःकाल कोई नियमित गाड़ी नहीं है। पूर्व में मालानी एक्सप्रेस थी जो सुबह दिल्ली के लिए कार्यालय समय में पहुंचती थी तथा शाम को दिल्ली से चलती थी जिसके बंद होने से आम कर्मचारी एवं



ग्राम पंचायत बिडोली में आयोजित शिविर में प्रभारी मंत्री शाले मोहम्मद व विधाक प्रशांत बैरवा ने गारंटि कार्ड वितरित किये।

ओर से आयोजित अन्नप्रश्न एवं प्रवेशोत्सव कार्यक्रम में छह महीने के बच्चों को पहली बार खिचड़ी खिलाई। प्रवेशोत्सव कार्यक्रम के तहत आंगनवाडी से स्कूल में दाखिला लेने वाले 3 साल के बच्चों को टिफिन एवं पानी की बोटल दी। महिलाओं की गोद भरोई की रस्म अदा की, जिसमें उन्हें सुहाग का सामान दिया गया। कैंप में महिलाओं को राज्य सरकार की उडान

योजना के तहत सेनेटरी नैतिकता का भी वितरण किया गया। विधायक प्रशांत बैरवा ने प्रभारी मंत्री को विधानसभा क्षेत्र में पेयजल के अभाव और रोडवेज बसों के निवाड़ी में नहीं आकर बायबास से निकलने का मुद्दा उठाया। प्रभारी मंत्री ने इनके समाधान के लिए प्रयास करने का भरोसा दिलाया।

कैंप में निवाड़ी के उपखंड अधिकारी रविकांत सिंह, विकास अधिकारी रानू

इंकिआ, तहसील अजीतसिंह बुन्देला, ग्राम विकास अधिकारी विनोद कुमार जैन, सेवारां शर्मा, कॉंग्रेस शहर अध्यक्ष पारस पहाडी, ब्लाक अध्यक्ष शंकरलाल चौधरी, पूर्व शहर महावीरप्रसाद पराणा, प्रदीप पारीक, पूर्व ब्लाक अध्यक्ष राजेश चौधरी, सरपंच ओमप्रकाश बलाई, सीआर हनुमान मीणा सहित समस्त विभागों के अधिकारी व कर्मचारी मौजूद थे।

## विश्व पर्यावरण दिवस पर छात्रों ने परिंडे बनाए

खैरथल, (निर्सं)। स्थानीय राजकीय महाविद्यालय में छात्र-छात्राओं ने खुद के द्वारा तैयार बगीचे की सफाई करने के साथ अनुपयोगी सामान से परिंडे व पोस्टर बनाए।

कार्यवाहक प्राचार्य डॉ. विजय गुप्ता ने बताया कि सात दिवसीय कैम्प के दौरान निर्मित बगीचे में लगभग सात स्वयंसेवकों ने दो घण्टे श्रमदान कर उसे फिर से सुंदर बनाने का सराहनीय कार्य किया।

कार्यक्रम अधिकारी डॉ. दीपक चंदवानी ने बताया कि इस दौरान अंशु, काजल, तुषिता, शिवानी और काजल रसगोले ने पर्यावरण संरक्षण विषय पर निर्मित पोस्टरों का प्रदर्शन किया जबकि छात्रा दर्शन, नताशा और संजना ने अनुपयोगी वस्तुओं और प्लास्टिक की कैन से परिंडे और गमले बनाए। योगिता, नताशा, रिंकी, युक्ता, खुशबू, वर्षा, उत्तम, साहिल ने



महाविद्यालय में छात्रों ने पर्यावरण को स्वच्छ बनाने की शपथ ली।

महाविद्यालय में पक्षियों की प्यास बुझाने के लिए परिंडे लगाए। रेखा, लक्ष्मी, राखी आदि विद्यार्थियों ने गमलों में पौधे लगाए और पानी दिया। इस अवसर पर कार्यवाहक प्राचार्य प्रो. विजय गुप्ता ने सभी स्वयंसेवकों को

## पर्यावरण दिवस पर पौधे लगाये

श्रीमाधोपुर, (निर्सं)। महात्मा गांधी पीजी कॉलेज, में सोमवार को महाविद्यालय परिसर में एनएसएस, एनसीसी के संयुक्त तत्वाधान में विश्व पर्यावरण दिवस मनाया गया। कार्यालय सचिव राकेश शर्मा ने बताया कि महाविद्यालय निदेशक मोहर सिंह खरं व प्राचार्य डॉ वीरेंद्र सैनी द्वारा पेड़ लगाकर पर्यावरण दिवस मनाया गया। द्वितीय सत्र में संघोष्ठी कार्यक्रम हुआ जिसमें मुख्यवक्ता महाविद्यालय निदेशक मोहर सिंह खरं व प्राचार्य डॉ वीरेंद्र सैनी थे। निदेशक मोहर सिंह खरं ने ग्लोबल वार्मिंग पर अपने विचार रखते हुए ओजोन में छिद्र को रोकने के लिए पेड़ लगाने पर जोर दिया।

प्राचार्य डॉ वीरेंद्र सैनी ने बताया कि पृथ्वी पर हो रहा पर्यावरण अवनयन के कारण अनेक पेड़ पौधे व जीव जंतु की प्रजातियां नष्ट हो रही हैं। पृथ्वी को प्रदूषण व वनों की कटाई से बचाने के लिए समाज में जागरूकता फैलाने पर जोर दिया। उपप्राचार्य विजेंद्र कुमार (एनसीसी प्रभारी), विज्ञान संकाय प्रभारी वीरेंद्र यादव, प्राणी शास्त्र के सहायक आचार्य प्रमोद वर्मा व एनएसएस प्रभारी सुशीला देवी ने भी अपने विचार व्यक्त किए। इस अवसर पर व्याख्याता मांगीलाल कुमावत, कैलाश बिजारणिया, श्याम लाल सामोता, सुरेश सामोता, धर्मपाल सिंह, धर्मपाल बिजारणिया, मुकेश कुमार, ग्यारसी लाल यादव, अभिषेक कुमावत आदि स्टाफ उपस्थित रहा।

## सार-समाचार



कोटपुतली, (निर्सं)। कस्बे के निकटवर्ती ग्राम लालपुरा में सोमवार को भूमिया महाराज के विशाल मेले व भण्डारे का आयोजन हुआ। मुख्य अतिथि पूर्व यूआईटी चेयरमैन देवी सिंह शेखावत ने कहा कि ऐसे आयोजनों से सामाजिक समरसता बढ़ती है। विशिष्ट अतिथि भाजपा नेता मुकेश गोयल ने कहा कि मेले व धार्मिक कार्यक्रम हमारी संस्कृति को एक पीढ़ी से दूसरी पीढ़ी में ले जाते हैं तथा समाज की उन्नति व ऊर्जा का आधार भी होते हैं। अध्यक्षता पूर्व सरपंच रूपसिंह शेखावत ने की। भण्डारों में हजारों लोगों ने पंगत प्रसादी ग्रहण की। इस अवसर पर विनोद मेहता एण्ड पार्टी ने रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किये। इस दौरान भाजपा सैनिक प्रकोष्ठ के जिला सह संयोजक अजीत सिंह चौहान, भाजपा नेता अशोक सिंह, पृथ्वी सिंह, भाजयुमो मण्डल अध्यक्ष राजेश सराधना, पूर्व भाजयुमो मण्डल अध्यक्ष नागेन्द्र सिंह, प्रेमचन्द गौतम, धृगराज, बनवारी नेता, रामबाबू छोपी, दयाराम सहित हजारों की संख्या में ग्रामीण मौजूद रहे।

## पर्यावरण दिवस पर परिण्डे बांधे

निवाड़ी, (निर्सं)। राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय भरथला में राजस्थान राज्य भारत स्काउट और गाइड द्वारा आयोजित किए जा रहे ग्रीष्मकालीन कौशल विकास एवं अभिरुचि शिविर में विश्व पर्यावरण दिवस पर विद्यार्थियों को पर्यावरण संरक्षण एवं प्रकृति सुरक्षा जीवन रक्षा के बारे में बताया गया। प्रधानाचार्य गिरिराजप्रसाद गुर्जर ने बताया कि हमें अधिकाधिक पेड़ लगाकर पॉलिथीन का बहिष्कार कर, ईलेक्ट्रिक नितारण करके पर्यावरण को बचाने का संकल्प लेना चाहिए। उन्होंने कहा कि पर्यावरण के जल, थल, वायु, ध्वनि प्रदूषण को बचाना है। इस अवसर पर विद्यार्थियों को पर्यावरण बचाने को लेकर ड्राइंग और चार्ट प्रतियोगिता और पत्र वाचन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। स्काउट के विद्यार्थियों द्वारा उमाशंकर गुर्जर के निर्देशन में पक्षियों के लिए परिंडे एवं चुगा पात्र बांधे गए तथा इको गार्डन की सार सभाल की जिम्मेदारी ली। प्रशिक्षण शिविर में व्याख्याता सीताराम मीणा, प्रधानाध्यापक आत्माराम सिंगारिया, सुरजान गुर्जर, हरिशंकर शर्मा, छोटलाल यादव, गिरिजा कंवर, संजू मीणा मोनू सिंह द्वारा प्रशिक्षण में सभी विद्यार्थी उत्साह के साथ सीख रहे हैं। इस अवसर पर ग्राम विकास अधिकारी भगवानदास, प्रधानाध्यापक धरुती रामअवतार जाट, महावीर मीणा, शारीरिक शिक्षक भूपेंद्र सिंह, मंजू गुर्जर, पप्पलाल मीणा, बाबूलाल मीणा, आंगनवाडी कार्यकर्ता राज कंवर व सीमा वैजण्ण सहित शिक्षक एवं विद्यार्थी उपस्थित थे।

## आरोपियों पर कार्यवाही की मांग

निवाड़ी, (निर्सं)। सेदरिया खुर्द के सरपंच कानाराम गुर्जर ने दत्तवास पुलिस थाने में जान से मारने की धमकी की देने का मामला दर्ज करवाया था। जिस पर दत्तवास थाना अधिकारी द्वारा कठोर कार्यवाही नहीं करने से सरपंच सहित आक्रोशित लोगों ने सोमवार को पुलिस अधीक्षक एवं जिला कलेक्टर को ज्ञापन सौंपा है। सरपंच कानाराम गुर्जर ने ज्ञापन में बताया कि गांव के कई लोग पंचायत के कार्यों में दखलाने लगे करते हैं। उनकी इच्छानुसार कार्य नहीं करवाए जाने पर जान से मारने की धमकी देते हैं। पंचायत भवन में बैठने पर गांव में तोड़ने की धमकी देते हैं। इनकी हरकतों से परेशान होकर सरपंच गुर्जर ने सोमवार को आशाराम उर्फ दल्ला, बनवारी पुत्र रामभजन गुर्जर, श्रवण पुत्र मेवाराम गुर्जर एवं मेवाराम पुत्र शुद्धा राम गुर्जर निवासी ग्राम सेदरिया खुर्द हाल मुकाम सेदरिया मोड श्रीसुखपुरा के खिलाफ कार्यवाही करने का ज्ञापन सौंपा है।

## नेत्र लैंस प्रत्यारोपण शिविर कल

श्रीमाधोपुर, (निर्सं)। जिला अंधता निवारण समिति जयपुर के आर्थिक सहयोग व रोटरि क्लब श्रीमाधोपुर सनराइज व बैजनाथ टेमानी के संयुक्त तत्वाधान व देखरेख में शंकरा आई हॉस्पिटल, जयपुर द्वारा बुधवार 7 जून को स्व. चौधरी नाथराम धामु रोटरि भवन श्रीमाधोपुर में 46 वं निशुल्क मोतियाबिंद जांच और लैंस प्रत्यारोपण शिविर का आयोजन किया जाएगा। रोटरि क्लब श्रीमाधोपुर सनराइज के अध्यक्ष सागरमल शर्मा, सचिव फतेहचंद सोनी तथा गिरिराज कयाल के अनुसार शिविर सुबह 9 से दोपहर 12 बजे तक आयोजित होने वाले इस शिविर में मरीजों के आंखों की जांच की जायेगी तथा इनमें से चयनित मरीजों को मोतियाबिंद ऑपरेशन और लैंस प्रत्यारोपण के लिए शंकरा आई हॉस्पिटल जयपुर बस से रैफर किया जाएगा। जहां चयनित मरीजों को निशुल्क ऑपरेशन किया जाएगा। साथ ही चयनित मरीजों के आने-जाने की व्यवस्था से लेकर मरीजों के खानपान व रहने की संपूर्ण व्यवस्था निशुल्क की जाएगी।

## कॉलेज परिसर में पौधारोपण किया

किशनगढ़ बास, (निर्सं)। कृषि महाविद्यालय बास कुपाल नगर के स्वयं सेवकों ने विश्व पर्यावरण दिवस पर निर्माणाधीन कॉलेज भवन के परिसर में पौधारोपण किया। कॉलेज के अधिष्ठाता डॉ. एम पी यादव ने पौधा लगाकर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। कार्यक्रम अधिकारी डॉ. लक्ष्मण प्रसाद बलाई ने बताया सोमवार को विश्व पर्यावरण दिवस पर कृषि महाविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई के स्वयंसेवकों ने निर्माणाधीन कॉलेज भवन परिसर में पौधारोपण किया। इस मौके पर कालेज अधिष्ठाता डॉ एमपी यादव ने स्वयंसेवकों को संबोधित किया और पर्यावरण संरक्षण के बारे में जानकारी देते हुए कहा पेड़ है तो जीवन है। इस मौके पर कार्यक्रम प्रभारी लक्ष्मण प्रसाद बलाई सहित कॉलेज स्टाफ मौजूद रहा।

## पर्यावरण पर ब्लॉक स्तरीय संगोष्ठी

श्रीमाधोपुर, (निर्सं)। विश्व पर्यावरण दिवस के उपलक्ष में राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में लर्नर्स, वॉलंटियर टीचर, एन एस एस के छात्र, स्काउट गाइड और शिक्षकों की उपस्थिति में ब्लॉक स्तरीय संगोष्ठी एवं वृक्षारोपण का आयोजन किया गया। जिसमें प्रधानाचार्य राजेश कुमार अंकुर ने विद्यालय प्रांगण में 5 पौधे लगाए और संगोष्ठी में उपस्थित लर्नर्स छात्र-छात्राओं और शिक्षक और स्वयंसेवक शिक्षकों को पर्यावरण संरक्षण के बारे में जानकारी दी और अधिक से अधिक वृक्ष लगाने का आग्रह किया। संगोष्ठी में ब्लॉक समन्वयक साक्षरता संवर्धन बलाई ने भी प्रतिवर्ष प्रत्येक को कम से कम 1 पेड़ लगाकर पर्यावरण संरक्षण में अपना योगदान देने का आग्रह किया। अंत में प्रधानाचार्य ने समस्त उपस्थितों को पर्यावरण संरक्षण हेतु अपना योगदान देने की शपथ दिलाई।

## कलेक्टर व एसपी ने पौधे लगाये



अलवर, (निर्सं)। जिला कलेक्टर पुखराज सेन एवं पुलिस अधीक्षक आनन्द शर्मा ने विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर मिनी सचिवालय परिसर एवं कन्या उपवन में पौधारोपण कर पर्यावरण संरक्षण का संदेश दिया। जिला कलेक्टर ने कहा कि पर्यावरण को शुद्ध रखने के लिए पौधारोपण बेहद आवश्यक है। उन्होंने कहा कि पर्यावरण संरक्षण हेतु सभी नागरिकों का दायित्व है। कि अधिक से अधिक पेड़ लगाए। उन्होंने कहा कि शुद्ध वातावरण अच्छा स्वास्थ्य प्रदान करने में लाभदायक होता है। इसके उपरान्त जिला कर्मचारी संघ द्वारा पाम के पेड़ लगाकर तथा कन्या उपवन में हैल्वस प्रा. लि. की ओर से पौधारोपण किया गया।

## प्रतिभाओं को सम्मानित किया

निवाड़ी, (निर्सं)। शहीद देवालाल गुर्जर राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में कक्षा 10 व 12 वीं बोर्ड परीक्षा परिणाम प्राप्त प्रतिष्ठित रहा है। जिसको लेकर विद्यालय परिसर में प्रधानाचार्य लक्ष्मणलाल मीणा के नेतृत्व में प्रतिभावान छात्र-छात्राओं को सम्मानित किया। व्याख्याता हनुमानप्रसाद बैरवा ने बताया कि विद्यालय के कक्षा 12 वीं की छात्रा रेनु चौधरी, खुशबू चौधरी, निकिता राजावत, करिश्मा बैरवा, तनू राठौड, कक्षा 10 के छात्र आशिष चौधरी, प्रिया साहू, अर्जुना गुर्जर, रोहित बैरवा एवं ऋषिपराज गौतम को सम्मानित किया। इस अवसर पर एसडीएमसी सदस्य नरतपसिंह, रामेश्वर वर्मा, पूर्व बजालाल बैरवा, दयाराम बैरवा, श्योजीलाल चौधरी एवं रूकमणी देवी सहित कई छात्र-छात्राएं मौजूद थे।

## जल मंदिर का लोकार्पण किया

श्रीमाधोपुर, (निर्सं)। स्थानीय जल बचाओ, पेड़ लगाओ, जीवन बचाओ समिति द्वारा विश्व पर्यावरण दिवस पर मोटा अनाज से संबंधित पंपलेट का विमोचन एवं जल मंदिर का लोकार्पण किया गया। समिति के उपाध्यक्ष ताराचंद मीणा ने बताया कि श्री गौड़ विप्र परिषद समिति भवन के परशुराम सभागार में समिति के सचिव पूर्व वैज्ञानिक सीताराम सैनी की अध्यक्षता व डॉ माधव सिंह के मुख्य आतिथ्य में एक संगोष्ठी का आयोजन किया गया। इस मौके पर उपस्थित सदस्यों द्वारा मोटा अनाज अपनाओ, जीवन निरोग बनाओ "नामक" राजस्थानी भाषा में लिखे पंपलेट का विमोचन किया गया।

डॉक्टर माधव सिंह ने अपने उद्घोषण में कहा कि यह कार्यक्रम विश्व का एक अधियान है जिसको अपना कर प्रत्येक व्यक्ति निरोग रह सकता है। कार्यक्रम में समिति सलाहकार रामजी

लाल शर्मा, विधि सलाहकार राजेंद्र शर्मा ने भी अपने विचार व्यक्त किए। इसी के साथ मानपुरिया फाटक के औवरब्रिज के पास एक हजार लीटर पानी की क्षमता की टंकी जिसे समिति के संरक्षक कालिदास स्वामी ने भेंट की थी का लोकार्पण किया गया। इस मौके पर शिक्षाविद साधु राम सैनी, रामरतन सोनी, श्योतू राम सैनी, रामअवतार कुमावत, राजू बागवान सहित अनेक लोग उपस्थित थे। इसी प्रकार कस्बे के राजकीय कन्या महाविद्यालय में विश्व पर्यावरण दिवस पर स्वीप एवं ई एल सी गतिविधियों को लेकर एक कार्यक्रम का आयोजन किया गया। महाविद्यालय प्राचार्य कुलदीप सिंह ने इस मौके पर महाविद्यालय स्टाफ व स्थानीय मतदाताओं को लोकार्पण परंपराओं की मर्यादा को बनाए रखने तथा स्वतंत्र, निष्पक्ष एवं शांतिपूर्ण मताधिकार का प्रयोग करने की शपथ दिलाई।

## न्यायिक अधिकारियों व वकीलों ने पौधारोपण किया



सांभर में विश्व पर्यावरण दिवस पर न्यायिक अधिकारियों और वकीलों ने पौधारोपण किया।

पौधारोपण कर उनकी सुरक्षा का संकल्प भी दिलाया। इस मौके पर सिविल न्यायिक मजिस्ट्रेट, ऋचा कौशिक बार एसोसिएशन के पूर्व अध्यक्ष शेख शमीम उल हक, वर्तमान उपाध्यक्ष राहुल वीर,

सह सचिव अहसानुल हक, एड. मोहन लाल वर्मा, पैनल अधिवक्ता राजेंद्र कुमार चौपडा, विधि सेवा समिति प्रभारी चान्दमल सांभरिया सहित दिलीप प्रजापति, मुकेश अजमेरा, खेमराज कुमावत, अजय सिंह, विष्णु

दत्त व्यास, तेजपाल कुमार प्रजापत, लालचंद कुमावत, प्रकाश माचीवाल, नितेश जोगिंड, प्रेमचंद महेडा, युगराज माथुर, इशरत अली, चांद खां घोसी, धर्मेन्द्र साहू सहित अनेक ने विश्व पर्यावरण दिवस मनाया।